
 
Kleine Anfrage 
Torsten Felstehausen (DIE LINKE) vom 30.05.2022 
Anträge auf Versetzungen von Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten aus Hessen in 
andere Bundesländer gemäß § 15 Beamtenstatusgesetz 
und  
Antwort  
Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Frage 1. Welche über den Versetzungserlass hinausgehenden spezifischen Regelungen, Erlasse oder dienst-

liche Regelungen gelten für die Mitglieder von Spezialeinheiten/Spezialkräften und für Beamtin-
nen/Beamte des höheren Dienstes? 

 
Für diese Personenkreise existieren keine über den Versetzungserlass hinausgehenden spezifi-
schen Regelungen respektive Erlasse. 
 
 
Frage 2. Wie viele Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte haben seit 2012 aus einem anderen 

Bundesland / vom Bund nach Hessen wechseln wollen? Um Aufstellung nach Jahren, Bundesland, 
Status des Antrags (bewilligt, in Bearbeitung, abgelehnt) und Statusamt wird gebeten. 

 
Die Beantwortung der Frage 2 ist den Anlagen 1 bis 3 zu entnehmen. Zu den Anlagen 1 und 3 ist 
anzumerken, dass jeweils die Daten bis zu dem letzten abgeschlossenen Jahr 2021 enthalten sind. 
Aufgrund von Versetzungen ohne Tauschpartner, die in der Regel aus gesundheitlichen Gründen 
unter Anerkennung als Härtefall erfolgten, sowie Tauschverfahren, bei denen die Versetzungen 
in unterschiedlichen Kalenderjahren durchgeführt wurden und zeitversetzten Tauschversetzungen 
wurden in den betreffenden Jahren mehr Polizeivollzugsbeamte und -beamtinnen aus Hessen ver-
setzt als hinzukamen. Die Anlage 2 gibt Auskunft über alle Anträge, die sich aktuell aus den 
betreffenden Jahren noch in Bearbeitung befinden. 
 
 
Frage 3. Aus der Antwort der Drs. 20/7339 Frage 4 und Drs 20/7916 Frage 4 geht hervor, dass auch Ver-

setzungen ohne Tauschpartner und ohne Härtefallhintergrund durchgeführt wurden. Von welchen 
Kriterien wird die Zustimmung für diese Versetzungen gem. der 3. Variante der in der 183. Sitzung 
des Arbeitskreis II „Innere Sicherheit“ der Ständigen IMK des Beschlusses aus dem Unterausschuss 
„Recht und Verwaltung“ des AK II am 14./15.03.2001 getroffenen Vereinbarung abhängig  
gemacht? 

 
Beide Zustimmungen zur Versetzung wurden auf Grundlage einer Einzelfallentscheidung erklärt. 
Die Versetzungen erfolgten an das Bundeskriminalamt und Nordrhein-Westfalen. 
 
 
Frage 4. Wie viele hessische Polizeivollzugsbeamte sind seit 2012 ohne Tauschpartner und ohne Vorliegen 

eines Härtefalls zu anderen Behörden bzw. Verwaltung (z.B. Schlossverwaltung) außerhalb des 
Polizeivollzugdienstes versetzt worden? Die Aufstellung wird nach Jahren, aufnehmende Be-
hörde/Verwaltung und Statusamt erbeten. 

 
Die Beantwortung der Frage 4 erfolgt in einer Übersicht. Die erbetenen Daten können der als 
Anlage 4 beigefügten Tabelle entnommen werden. Ich weise darauf hin, dass – wie in der Antwort 
zu Frage 2 – die Daten bis zu dem letzten abgeschlossenen Jahr 2021 enthalten sind. 
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Frage 5. Wie begründet die Landesregierung die ersatzlose Versetzung einer Vielzahl von Polizeivollzugs-
beamten zu Behörden/Verwaltungen außerhalb der Polizei mit der gleichzeitigen Ablehnung von 
Versetzungen von PVB zu Polizeien der Länder und des Bundes ohne Tauschpartner? 

 
Bei einer Versetzung zu einer sonstigen Behörde außerhalb der Polizeien ist dies regelmäßig mit 
einem Laufbahnwechsel, z.B. in den Verwaltungsdienst verbunden. Daher findet das Tauschpart-
nergebot, das unter den Polizeibehörden zu beachten ist, keine Anwendung. In den aufnehmenden 
Verwaltungen stehen adäquate Tauschpartner mit entsprechender Laufbahnbefähigung für den 
Polizeidienst nicht zur Verfügung. 
 
 
Frage 6. Existiert eine Sperre hinsichtlich des Dienststellenwechsels in ein anderes Bundesland / zum Bund, 

die eine Wartezeit ohne Bezüge für die Dauer eines Kalenderjahres vorsieht? Wenn ja: 
a) Auf welcher rechtlichen Grundlage basiert diese Sperre? 
b) Liegen der Hessischen Landesregierung Erkenntnisse vor, dass diese Regelung auch in ande-

ren Bundesländern / dem Bund so umgesetzt wird?  
 
In Hessen existiert keine derartige Sperre. Erfahrungsgemäß können jedoch zwischen Entlassung 
bei dem einen Dienstherrn und Einstellung bei einem anderen Dienstherrn durchaus mehrere Mo-
nate liegen. Zu dem diesbezüglichen Verfahren beim Bund und in den anderen Ländern liegen 
hier jedoch keine weiteren Erkenntnisse vor.  
 
 
Frage 7. Wie viele hessische Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugsbeamte stehen jeweils zum Jah-

resende 2015 bis 2021 auf der Vormerkliste für Versetzungen ohne benannten Tauschpartner oder 
wegen fehlender Härtefallgründe?  

 
Unter Berücksichtigung aller Anträge mit Antragsdaten aus den Jahren 2019 bis 2021 standen 
zum Jahresende 2021 insgesamt 97 Anträge auf der Vormerkliste. Weiter zurückliegende Anträge 
wurden gelöscht. 
 
 
Wiesbaden, 10. August 2022  

In Vertretung: 
Stefan Sauer 

 
 
 
 
 
Anlagen
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Frage 2

Anlage 1

Jahr Land Amtsbezeichnung

Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei PK
Bundespolizei PK

Bayern PM
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei PK'in

Thüringen PK'in
Brandenburg PM

Rheinland-Pfalz PK
Nordrhein-Westfalen PK

Bundespolizei PK
Nordrhein-Westfalen PK

Thüringen PK
Sachsen-Anhalt PK-A'in

Berlin POM'in
Schleswig-Holstein KK'in

Berlin PK
Brandenburg PM-A 

Bremen KK
Sachsen-Anhalt PM'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Thüringen PK
Bundespolizei POM

Baden-Württemberg PM
Berlin PM

Baden-Württemberg PM
Niedersachsen PK'in

Saarland PHK
Baden-Württemberg PM'in
Bundeskriminalamt KOK

Hamburg PM
Sachsen-Anhalt PK

Thüringen PK
Thüringen PK'in

Sachsen-Anhalt PK
Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei PK

Berlin PK
Schleswig-Holstein PK

Rheinland-Pfalz PK

2012

2013



Bundespolizei PM
Hamburg PM
Thüringen PM

Baden-Württemberg PM
Rheinland-Pfalz POK
Bundespolizei PK

Rheinland-Pfalz KOK
Baden-Württemberg PM
Baden-Württemberg PK'in
Bundeskriminalamt KOK'in

Bundespolizei PM
Rheinland-Pfalz PK

Bundeskriminalamt KOK
Brandenburg PM'in

Bayern PM
Bundespolizei PK

Rheinland-Pfalz KK'in
Thüringen PM
Thüringen PM

Berlin PK'in
Nordrhein-Westfalen PHK

Thüringen PM
Niedersachsen PK'in
Rheinland-Pfalz KOK'in
Sachsen-Anhalt POK'in
Rheinland-Pfalz PK

Bayern POM
Bundespolizei PK

Bayern KOM'in
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK'in

Saarland PK'in
Niedersachsen PK'in

Baden-Württemberg PM
Niedersachsen PK

Sachsen PK
Bundespolizei PK
Niedersachsen PK'in
Niedersachsen PK'in

Nordrhein-Westfalen PK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz KK'in

Thüringen KK
Berlin KK'in

Nordrhein-Westfalen KHK'in
Rheinland-Pfalz PK

2013

2014



Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei POK
Niedersachsen PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz POK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK'in
Niedersachsen PK
Sachsen-Anhalt PK
Niedersachsen PK'in

Saarland PK
Niedersachsen PK

Saarland PK
Bundespolizei PK

Rheinland-Pfalz PK
Baden-Württemberg PM
Baden-Württemberg PM
Baden-Württemberg POM

Rheinland-Pfalz PK'in
Bundeskriminalamt KK

Bundespolizei PK
Rheinland-Pfalz PK

Schleswig-Holstein POK'in
Niedersachsen PK
Bundespolizei PK'in

Hamburg PK'in
Bundespolizei POK

Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK

Thüringen KK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Bundespolizei PK

Baden-Württemberg PK
Nordrhein-Westfalen PK

Niedersachsen PK
Niedersachsen POK

Nordrhein-Westfalen PK
Niedersachsen PK'in
Rheinland-Pfalz PHK

Thüringen PK
Thüringen PM

2014

2015



Saarland PK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK

Saarland PK
Niedersachsen PK

Saarland PR
Rheinland-Pfalz PK

Thüringen PK
Thüringen PM

Baden-Württemberg POM'in
Niedersachsen POK'in

Hamburg KK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz KOK
Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei PK

Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK'in

Berlin KOK
Sachsen-Anhalt PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Bayern PHK
Brandenburg PK'in

Berlin PK
Bundespolizei POK
Bundespolizei PK

Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Thüringen PM
Sachsen-Anhalt PK'in
Bundespolizei POK

Rheinland-Pfalz PK
Thüringen KK
Thüringen POM'in

Niedersachsen KK'in
Rheinland-Pfalz PK

Nordrhein-Westfalen PK'in
Niedersachsen PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz KK

Thüringen PM
Rheinland-Pfalz PK

2016

2015

2017



Saarland PK
Rheinland-Pfalz PK

Berlin PK'in
Rheinland-Pfalz PK

Berlin KOK'in
Baden-Württemberg POM

Sachsen-Anhalt KK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Schleswig-Holstein POK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK'in
Bundespolizei PK

Thüringen PM
Niedersachsen KHK'in

Berlin POR'in
Hamburg PM
Bremen PK

Rheinland-Pfalz PK'in
Niedersachsen PK

Bundeskriminalamt KK
Bundeskriminalamt KK

Niedersachsen PK
Thüringen PK'in

Rheinland-Pfalz PK'in
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK

Baden-Württemberg KOK
Rheinland-Pfalz PK

Nordrhein-Westfalen PK'in
Nordrhein-Westfalen PK'in
Bundeskriminalamt KK

Rheinland-Pfalz PK
Bundeskriminalamt KK

Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK'in
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz KK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Sachsen-Anhalt PK

Sachsen PM'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Berlin KK

2017

2018



Rheinland-Pfalz PK'in
Niedersachsen PK'in
Niedersachsen PK

Bayern POM
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK'in

Brandenburg PK
Baden-Württemberg POK

Niedersachsen PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK

Brandenburg PK'in
Rheinland-Pfalz PK

Sachsen PM
Rheinland-Pfalz PK'in

Nordrhein-Westfalen PK'in
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK

Thüringen PK
Thüringen PM

Rheinland-Pfalz 
PK
Rheinland-Pfalz PK'in
Bundespolizei PHM

Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Sachsen-Anhalt PM'in

Berlin POM
Niedersachsen PK
Bundespolizei PK
Niedersachsen PK

Hamburg PM
Rheinland-Pfalz PK

Berlin PK
Rheinland-Pfalz PK

Nordrhein-Westfalen PK
Nordrhein-Westfalen PHK

Berlin KK'in
Nordrhein-Westfalen POK
Nordrhein-Westfalen PK'in

Rheinland-Pfalz PK
Bremen PK

Baden-Württemberg PM
Rheinland-Pfalz KOK

Bremen PK
Niedersachsen PK

2018

2019



Niedersachsen PK'in
Brandenburg PK

Rheinland-Pfalz PK'in
Niedersachsen PK
Brandenburg KK

Sachsen-Anhalt PK
Baden-Württemberg KK'in

Berlin PK
Rheinland-Pfalz PK'in

Berlin PK'in
Rheinland-Pfalz PK'in

Thüringen PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Berlin PK
Baden-Württemberg PM

Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei PM
Bundespolizei PM
Niedersachsen PK
Bundespolizei PK'in
Niedersachsen PK'in
Rheinland-Pfalz PK

Berlin PK
Bundespolizei PK

Rheinland-Pfalz PK'in
Nordrhein-Westfalen POK

Rheinland-Pfalz KOK
Nordrhein-Westfalen KOK'in

Rheinland-Pfalz PK
Sachsen-Anhalt PM
Niedersachsen PK
Niedersachsen PK
Bundespolizei PK
Bundespolizei PK

Sachsen PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PKin
Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei POM
Bundespolizei POM

2020

2019



Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK

Sachsen POM
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Baden-Württemberg POM
Rheinland-Pfalz PK

Brandenburg PKin
Bundeskriminalamt KK
Baden-Württemberg POM
Baden-Württemberg PK

Rheinland-Pfalz PK
Nordrhein-Westfalen PK

Saarland KK
Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK'in

Thüringen PK
Niedersachsen PKin
Niedersachsen PK

Baden-Württemberg POK
Niedersachsen PK

Baden-Württemberg PK
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Bremen PK
Baden-Württemberg POK

Bundespolizei PHM
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Niedersachsen PK
Brandenburg PK

Sachsen POM
Rheinland-Pfalz PK

Schleswig-Holstein POM
Baden-Württemberg PHM

Rheinland-Pfalz KK
Thüringen PM

Niedersachsen KK
Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK

Thüringen POM
Niedersachsen PK'in
Niedersachsen PKin
Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz KK

2020

2021



Thüringen POM
Thüringen POM

Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK'in
Bundespolizei POK'in

Mecklenburg-Vorpommern PK
Sachsen-Anhalt PK

Hamburg PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK
Brandenburg PK

2021
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Frage 2

Anlage 2

Jahr Land Amtsbezeichnung

Niedersachsen PK
Niedersachsen PK

Thüringen PM
Bundeskriminalamt KK

Rheinland-Pfalz KOK'in
Sachsen-Anhalt PK'in
Rheinland-Pfalz PK

Rheinland-Pfalz
PK

Bremen PK
Bundeskriminalamt KK

Rheinland-Pfalz PKin
Sachsen-Anhalt PK
Niedersachsen PK
Niedersachsen PK
Sachsen-Anhalt POM
Rheinland-Pfalz PK

Niedersachsen PK
Thüringen PM

Rheinland-Pfalz PKin
Rheinland-Pfalz PK
Bremerhaven PK

Baden-Württemberg POM
Bundespolizei PHM
Brandenburg PKin 

Niedersachsen PK
Rheinland-Pfalz PK

Mecklenburg-Vorpommern PK

Rheinland-Pfalz PHK

Niedersachsen PK

Niedersachsen PKin 
Hamburg POK'in

Baden-Württemberg KK 
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK'in
Rheinland-Pfalz PK'in

Saarland KHK
Bundespolizei POK

Thüringen POM

2021

2022



Thüringen PM'in
Niedersachsen PK'in
Niedersachsen PK
Niedersachsen PK

Nordrhein-Westfalen KHK'in
Bundespolizei PM

Rheinland-Pfalz POK'in
Thüringen PM

Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK'in

2022
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Frage 2

Anlage 3

Jahr Bundesland Amtsbez./ Statusamt

Thüringen PM
Baden-Württemberg PM
Thüringen PHM 
Baden-Württemberg PM
Sachsen-Anhalt PM
Nordrhein-Westfalen KHK'in
BKA KK'in
Bundespolizei PK
Berlin KOK
Sachsen PM
Bayern POM
Bayern POM
Thüringen PHM'in 
Brandenburg PM
Thüringen POM
Brandenburg PM
Bayern PM
Nordrhein-Westfalen PHM
Rheinland-Pfalz KOK
Brandenburg PM
Thüringen PM
Thüringen PM
Thüringen PM
Thüringen PM
Sachsen-Anhalt PM
Berlin POM
Berlin POM
Brandenburg PM
Thüringen PM
Hamburg PM
Bundespolizei POM
Berlin PM
Sachsen PM'in
Niedersachsen PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Berlin PK
BKA KOK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Berlin POM
Bundespolizei PHM
Thüringen POM
Bundespolizei PM

2014

2015

2016

2017



Thüringen PM
Sachsen-Anhalt PM
Bundespolizei PM
Bundespolizei PM
Berlin PM
Baden-Württemberg POM
Bundespolizei PM
Thüringen PM
Bundespolizei PM
Baden-Württemberg PHK'in (A11)
Rheinland-Pfalz PK'in
Bundespolizei POM
Thüringen POM
Baden-Württemberg PM
Berlin PM
Thüringen PM
Baden-Württemberg POM
Mecklenburg-Vorpommern PM
Thüringen POM
Baden-Württemberg POM
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei PM
Sachsen-Anhalt PM
Sachsen-Anhalt PM
Thüringen PM
Baden-Württemberg POM
Rheinland-Pfalz KHK (A11)
Rheinland-Pfalz PHK (A11)
Bundespolizei PK
Thüringen PM
Baden-Württemberg PHM
Baden-Württemberg PHM
Thüringen PM
Hamburg PM'in
Thüringen PM
Berlin POM
Thüringen PM
Thüringen PM
Baden-Württemberg POM
Baden-Württemberg PHM
Bayern POM
Baden-Württemberg POM
Sachsen POM
Bundespolizei PM
Thüringen POM

2020

2017

2018

2019



Baden-Württemberg PHM
Thüringen POM
Hamburg PM'in
Hamburg POM
Bundespolizei PM
Baden-Württemberg PHM
Bayern POM
Bundespolizei PK
Rheinland-Pfalz PK
Niedersachsen PK'in
Berlin PK
Baden-Württemberg POM
Bayern POM
Sachsen PHM'in
Baden-Württemberg POM
Thüringen PM
Bundespolizei PM
Bundespolizei PM

Thüringen POM
Thüringen PM
Baden-Württemberg POM
Bundespolizei PM
Bayern PHM'in
Thüringen PM'in
Bundespolizei PM
Rheinland-Pfalz PK
Rheinland-Pfalz PK
Nordrhein-Westfalen KOK
Berlin PK'in
Rheinland-Pfalz PK
Bundespolizei PK
Bayern PHK, A11
Nordrhein-Westfalen PK
Rheinland-Pfalz PK
BKA KK'in

2020

2021
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